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Представлено ретроспективний огляд вітчизняних та іноземних джерел 

літератури, а також дані опублікованих власних досліджень щодо кріоконсерву-

вання сперми тварин. Наведено основні історичні етапи створення захисних се-

редовищ для глибокого заморожування сперми. 

У 30 роках минулого сторіччя було відкрито явище, що характеризується 

загибеллю сперміїв при різкому охолодженні в діапазоні плюсових температур. 

Воно назване температурним шоком сперміїв. Для його запобігання запропонова-

но введення до складу розбавників речовин, що містять фосфоліпіди. Такі середо-

вища можуть містити як прості компоненти – нативний жовток курячого яйця 

або молоко, так і високотехнологічні – ліпопротеїни, ізольовані фосфоліпіди різ-

ного походження. Для стабілізації білково-ліпідних комплексів плазматичних 

мембран і акросом сперміїв в процесі охолодження до складу розбавників вводять 

вуглеводи. Цукри є компонентами енергозабезпечення для сперміїв і поряд із со-

лями вони є основними осмотичними регуляторами. Традиційною вважалась за 

необхідне комбінація двох-трьох вуглеводів у середовищі. Проте харківською 

школою репродуктологів на значному практичному досвіді доведено можливість 

створення ефективних захисних середовищ за застосування лише одного цукру – 

сахарози або лактози. Показано ефективність заморожування статевих клітин 

залежно від застосованих кріопротекторів. Гліцерин – перший відомий ендоце-

люлярний кріопротектор, який до теперішнього часу є неперевершеним при кріо-

консервуванні сперми плідників. Представлено власні експериментальні дані щодо 

впливу комбінацій гліцерину з речовинами групи амідів на основні біологічні показ-

ники сперми після деконсервації. У власних експериментах на спермі жеребців 

було випробувано кріопротектори диметилацетамід (ДМАЦ) і диметилформамід 

(ДМФА). У дослідах вивчали вплив різних концентрацій вищезазначених проника-

ючих кріопротекторів як на основні фізіологічні характеристики сперми жереб-

ців (рухливість, виживаність), так і на ступінь ушкодження мембранного апа-

рату сперміїв. Доведено ефективність певних комбінацій цих речовин. 

Представлено методи запобігання негативному впливу кисню і розвитку 

процесів перекисного окислення ліпідів у спермі в процесі кріоконсервування. Розк-

рито поняття щодо застосування у розбавниках додаткових гормональних ком-

понентів, зокрема простагландину F2a. Відображено матеріали відносно впливу 

на якість статевих клітин сануючих препаратів.  

Ключові слова: штучне осіменіння, середовища, сперма, тварини, бугаї, 

жеребці, кріопротектори, заморожування. 
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Відкриття методу кріоконсервації сперми бугаїв стало потужним інстру-

ментом збереження генетичного різноманіття тварин [1]. Глибоке заморожування 

сперми значною мірою сприяє поширенню репродуктивних технологій, таких як 

штучне осіменіння та запліднення in vitro.  

У галузі кріобіології сперми тварин одним із головних завдань є з’ясування 

якомога більше чинників, що спричиняють ушкодження клітин та розробка ефек-

тивних методів попередження цих ушкоджень для захисту сперміїв. У процесі ба-

гаторічних досліджень накопичено значний експериментальний матеріал, який 

демонструє залежність ступеня ушкодження статевих клітин від кількісних і якіс-

них характеристик кріопротекторних середовищ. Фізіологічні і морфологічні  

зміни в сперміях, які відбуваються в процесі впливу на них температурних градіє-

нтів залежать від типу проникних і непроникних кріопротекторів, наявності речо-

вин здатних забезпечувати оптимальний рН і осмотичний тиск, а також речовин 

здатних загальмовувати метаболічні процеси.  

Мета досліджень – розкрити основні історичні етапи розвитку методів за-

стосування захисних середовищ в розбавленні та кріоконсервуванні сперми у тех-

нології штучного осіменіння тварин. 

Матеріали і методи досліджень. Матеріалом для дослідження с були дру-

ковані праці вітчизняних та іноземних науковців, а також опубліковані результати 

власних досліджень. У роботі використано загальнонаукові методи: аналіз, синтез 

і узагальнення. 

Результати досліджень. Ще у 30 роках минулого сторіччя було відкрито 

явище, що характеризується загибеллю сперміїв при різкому охолодженні і назва-

но температурним шоком сперміїв [2, 3]. Тоді ж вперше для попередження холо-

дового шоку або мінімізації його наслідків запропоновано введення фосфоліпі-

дів [4]. Згідно з існуючим уявленням холодовий шок розглядається як процес 

ушкодження плазматичних мембран статевих клітин, обумовлений різким зсувом 

температури в умовах зміни тонічності середовища [5-7]. При цьому відбувається 

деформація мембрани, фазові переходи ліпідів, зміни бар’єрних властивостей іо-

нів [8]. 

Незважаючи на те, що існує багато думок відносно механізмів і природи 

холодового шоку сперміїв, у практичному аспекті для запобігання цьому чиннику 

негативного впливу абсолютна більшість сучасних середовищ передбачають ная-

вність у рецептурі фосфоліпідних компонентів [9]. Це можуть бути як достатньо 

прості розбавники з нативним жовтком курячого яйця або молоком, так і високо-

технологічні середовища з ліпопротеїнами, ізольованими фосфоліпідами різного 

походження [10]. 

Незалежно від природи антишокового компоненту, його місія полягає у 

досягнені так званого ефекту фортифікації плазматичних мембран сперміїв. Тер-

мін «ефект фортифікації плазматичних мембран клітин ліпідними сполуками», 

введений Ф. І. Осташко у 1980 році. Під ним розуміють підвищення міцності по-

верхневих структур мембранного апарату статевих клітин. Адсорбція ліпідів лі-

пофільними компонентами цитоплазматичної мембрани сприяє підвищенню її мі-

цності й попереджає негативний вплив окремих чинників глибокого заморожу-

вання на статеві клітини. При цьому ліпідні захисні компоненти нашаровуються 

не щільно, а сітчасто-мозаїчно. За рахунок цієї обставини не порушуються обмін-

ні процеси між клітиною і середовищем. 

Незважаючи на значні переваги застосування жовтка для захисту сперміїв 

від температурного шоку слід відмітити і його незначні недоліки. Насамперед це 

значні коливання хімічного складу, і, як наслідок, фізико-хімічних властивостей. 
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Але головним його недоліком є вірогідність потрапляння в середовище патоген-

ної мікрофлори, так як він може бути носієм бактерій та інших мікроорганізмів. 

Саме тому дослідниками розроблено ряд рецептур зі застосуванням антишокових 

компонентів рослинного походження, здатних витримувати термічну обробку. Як 

правило, мова йде про рослинний лецитин. Такі рослинні антишокові компоненти 

отримують переважно з насіння сої різних сортів шляхом водної або спиртової 

екстракції [11–13]. За фізико-хімічними властивостями, зокрема вмістом наявнос-

ті ліпопротеїнів, вони можуть певною мірою наближатися до жовткових антишо-

кових компонентів, забезпечуючи фортифікаційний ефект [14–18].  

Випробувано з позитивним ефектом, як захисний компонент, комплекс хо-

лестерин-циклодекстрин з виключенням яєчного жовтка із складу розбавника для 

сперми бугаїв [19].  

Вуглеводи є необхідними компонентами середовищ для сперми тварин і 

використовуються достатньо давно, практично з перших робіт із розбавлення і 

збільшення об’єму сперми для можливості підвищення кількості осіменінь са-

миць. Згідно з сучасними уявленнями механізм їх позитивної дії пов’язаний зі 

стабілізацією білково-ліпідних комплексів плазматичних мембран і акросом спе-

рміїв в процесі охолодження. При цьому цукри є енергозабезпечуючими компо-

нентами середовищ для сперми і, поряд з солями, вони є основними осмотичними 

регуляторами.  

Доведено кріопротекторну здатність цукрів щодо сперми навіть в умовах 

відсутності проникаючих кріопротекторів. Зокрема, було встановлено можливість 

відновлення активності часткою сперміїв бугаїв після заморожування відтавання 

в присутності рафінози [20]. Проте показники рухливості деконсервованої сперми 

бугаїв в цьому випадку значно поступалися контролю, де цукри застосовувались 

разом з гліцерином. Аналогічні дослідження з подібними висновками були прове-

дені на спермі лабораторних тварин [21, 22].  

Вважається, що комбінація вуглеводів у середовищі є більш ефективною 

порівняно з наявністю в рецептурі лише одного цукру. Тому в багатьох рецепту-

рах поєднуються в різних співвідношеннях моносахариди, дисахариди і трисаха-

риди [23]. Найбільш поширені це глюкоза, фруктоза, лактоза, сахароза, а також 

рафіноза. Проте Ф. І. Осташко розробив ефективні кріозахисні середовища за 

спрощеною рецептурою для поетапного, в два прийоми, розбавлення сперми буга-

їв для наступного охолодження і кріоконсервування у формі облицьованих гра-

нул. В ній передбачається використання тільки одного цукру (лактози або сахаро-

зи) за двохмоментного розбавлення сперми. Нижче приводиться рецептура цих 

середовищ (табл. 1).  

Середовища наведеної рецептури пройшли широку апробацію більш ніж у 

30 племінних підприємствах і селекційних центрах та були рекомендовані як для 

промислового виготовлення довгозбережених середовищ (стерильні середовища 

тривалого строку зберігання), так і для експрес-виготовлення в умовах виробни-

чих лабораторій [24, 25]. Використання середовищ при заморожуванні сперми бу-

гаїв забезпечує рухливість сперміїв не менш ніж 40 %, виживаність за температу-

ри 38 оС – не менше 5 годин, кріорезистентність за умови відбору повноцінних 

еякулятів – на рівні 50 % і більше, заплідненість корів і телиць – від 50 % до 90 %. 

Повідомлялось про позитивний ефект введення до розбавнику сперми ба-

рана комплексного полісахариду гуміарабіку в концентраціях 1,5–2,5 %. Ця речо-

вина здатна формувати навколо клітин полімерно-гідратну оболонку, яка сприяє  

збереженню сперміями поверхневого заряду та бар’єрних якостей мембранними 

компонентами клітин [26, 27]. 
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Таблиця 1 

Рецептура захисних середовищ для Харківської технології асептичного 

отримання, кріоконсервації і використання сперми бугаїв 
 

 

Проникаючі кріопротектори є одним із найголовніших складових кріоза-

хисних середовищ. Гліцерин, перша з відомих кріозахисних речовин, не тільки не 

втратила свого значення до цього часу, але й є неперевершеною в багатьох випад-

ках для кріоконсервування сперми самців основних видів тварин сільськогоспо-

дарського призначення. 

Тривалий час вважалося, що її першовідкривачами як захисного компонен-

та середовищ для сперми є C. Polge, A. Smith, A. Parks, які повідомили про свої 

дослідження у 1949 році [28]. Однак пізніше було доведено, що ще у 1937 році 

А. Д. Берштейн та В. В. Петропавловський застосували 9,6 % розчин гліцерину 

для захисту сперміїв ссавців і птиці при заморожуванні до мінус 21 оС [29]. Про 

це автори повідомили у своїй роботі «Влияние неэлектролитов на переживание 

сперматозоидов», яка, однак, тривалий час не була широко відомою у наукових 

колах.  

В історичному аспекті неможливо не відмітити дослідження Н. А. Макси-

мова, як першовідкривача захисних властивостей гліцерину для біологічних 

об’єктів. У своїй роботі, датованій ще 1913 роком «О вымерзании и холодостой-

кости растений: экспериментальные и теоритические исследования», він повідо-

мив про заморожування живців плодових дерев під захистом гліцерину [30].  

У процесі пошуку альтернативних кріофілактиків відкрито чимало речовин 

із захисними для сперміїв властивостями. Як кріопротектори для сперми в різні 

роки були випробувані етиленгліколь, 1,2 пропандіол діметілсульфоксід (ДМСО), 

полімери (ПВП) та ще ціла низка інших сполук [31].  

Здійснено експерименти спрямовані на порівняння ефективності кріокон-

сервації сперми бугаїв за застосування кріопротекторів гліцерину або етиленглі-

колю, доповнених трегалозою або цистеїном. Використання 5 % етиленгліколю 

призвело до меншого пошкодження хроматину та мінімізації згубного впливу за-

морожування на рух хвоста сперміїв. Також застосування спермодоз, виготовле-

них на розбавниках з етиленгліколем, супроводжувалося незначним (недостовір-

ним) збільшенням заплідненості корів [32]. Повідомлялося про відносно високу 

(до 34 %) в окремих випадках ступінь активації сперміїв після заморожування-

відтавання за використання ДМСО [33]. Однак за більш детального аналізу видно, 

що ДМСО забезпечує суттєво нижчу результативність кріоконсервування стате-

вих клітин, зокрема бугаїв, ніж заморожування під захистом гліцерину. О. Д. Буг-

Назва складових % введення 

Середовище № 1 

Розчин лактози 11 %- С12Н22О11 × Н2О або сахарози 

С12Н22О11 , мл 

63,0 

Жовток курячого яйця, мл 30,0 

Гліцерин С3Н8О3, мл 7,0 

Середовище № 2 

Лактоза - С12Н22О11 × Н2О або сахароза С12Н22О11 , г 6,0 

Натрій-цитрат, тризаміщений п’ятиводний 

Na3C6H5O7*5,5 Н2О 

1,4 

Гліцерин С3Н8О3, мл 5,0 

Вода дистильована, мл 100,0 
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ровим проведено широкомасштабні дослідження із застосування різних кріопро-

текторних речовин за кріоконсервування сперми бугаїв [34, 35]. Результати бага-

торічних досліджень узагальнені у монографії «Криоповреждения и криозащита 

спермиев быков при глубоком замораживании» [36]. У його дослідженнях, зокре-

ма, використання ДМСО за концентрації 2–4 % забезпечило рухливість деконсер-

вованої сперми на рівні лише 24–29 %, за виживаності 3,5–5 годин. При збіль-

шенні або зменшенні концентрації ДМСО від цих меж фізіологічні показники де-

консервованої сперми були ще нижчими. Крім вищеназваних речовин автор знач-

ну увагу приділив випробуванням як кріопротектору, диметилформаміду 

(ДМФА). В дослідженнях застосовували ДМФА за концентрації від 1 % до 4 %. 

При цьому О. Д. Бугров отримав після заморожування-відтавання сперму бугаїв з 

рухливістю від 22,7 % до 30,0 % і виживаністю від 6,15 годин до 7,5 годин. 

Ліннік Т. П. та іншими авторами проведено дослідження з кріоконсерву-

вання сперми птахів та доведено унікальний фізико-хімічний вплив дії заміщених 

амідів (діметилформамід, діметилацетамід), які мають високу проникність в сере-

дину статевих клітин півнів і проявляють достатньо високу кріозахисну актив-

ність [37, 38]. Використовуючи суміш амідів і діолів у складі криозахисних сере-

довищ, можна істотно скоротити час насичення сперміїв кріопротекторами перед 

кріоконсервуванням та підвищити функціональну активність сперміїв птиці.  

У наших дослідженнях на спермі жеребців також були випробувані кріоп-

ротектори групи амідів. При цьому застосовували комбінації диметилацетаміду 

(ДМАЦ) і диметилформаміду (ДМФА) з гліцерином. В експериментах вивчали 

вплив різних концентрацій вищезазначених проникаючих кріопротекторів як на 

основні фізіологічні показники сперми жеребців, так і на ступінь ушкодження 

мембранного апарату сперміїв. Для визначення ступеня ушкодження мембранно-

го апарату сперміїв після заморожування, застосовували подвійне фарбування ві-

тальними фарбниками SYBR-14 і пропідіум йодід (РI) з наступним цітометрич-

ним аналізом за використання проточного цитометра DAKO Galaxy з довжиною 

хвилі 488 нм для збудження флюоресценції клітин. 

При цьому за ступенем ушкодження мембран спермії відповідно до мето-

дики розділяли на три умовні категорії: «живі» – з неушкодженими мембранами; 

«ушкоджені» – спермії з частково порушеним мембранним апаратом і «мертві» – 

спермії з сильно ушкодженими, зруйнованими мембранами. Загальна кількість 

оцінюваних методом проточної цитометрії клітин становила 25 тисяч за один ана-

ліз. Результати цієї роботи наведено у табл. 2. При цьому було встановлено, що 

найвищу ступінь захисту статевих клітин спостерігали за комбінації 2 % ДМАЦ і 

2 % гліцерину, або 2 % ДМФА і 2 % гліцерину. Зокрема, ступінь клітин з не 

ушкодженими мембранами становила: 37,18 і 39,84 %, що ефективніше, ніж за 

окремого застосування гліцерину на 10,3 і 18,2 % відповідно. Слід відмітити, що 

комбінація кріопротекторів (ДМАЦ з гліцерином та ДМФА з гліцерином) надала 

більший захисний ефект і за показниками рухливості та виживаності сперми. 

Розбавлення сперми синтетичними середовищами призводить до суттєвого 

зниження концентрації білків у плазмі сперми. Вважають, що це може бути чин-

ником порушень певних ферментативних процесів, пов’язаних з акросомальною 

реакцією сперміїв. Тому в низці робіт, зокрема на спермі птахів, рекомендується 

використання додаткових білкових компонентів [40, 41]. Для покращення резуль-

татів кріоконсервування сперми бугаїв було запропоновано використання гомоло-

гічної сироватки крові [42]. 
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Таблиця 2 

Фізіологічні показники і ступінь ушкодження мембран сперміїв жеребця 

залежно від вживаних кріопротекторів [39] 

 

Кріопротек-

тор, концент-

рація в сере-

довищі, n 

Рухли-

вість, %  

Вижива-

ність при 

Т=37 оС, 

години 

Ступінь ушкодження мембран 

сперміїв (nкл=25000×nе)  

живі,  

% 

ушкодже-

ні, % 

мертві, 

% 

Гліцерин 2%  

nе =4 (конт-

роль) 

43,75±3,75 4,75±0,48 33,69±0,15 10,71±0,10 55,59±0,16 

Гліцерин 

1%+1% ДМАЦ 

nе=3 

43,33±3,34 4,67±0,33 32,03±0,17 7,44±0,10 60,53±0,18 

Гліцерин 

2%+2% ДМАЦ 

nе=3 

48,33±4,41 5,33±0,33 37,18±0,18 12,06±0,12 50,75±0,18 

Гліцерин 

2%+1% ДМАЦ 

nе=3 

46,67±3,34 5,33±0,33 32,39±0,17 14,34±0,13 53,28±0,18 

ДМАЦ 2% nе=3 45,00±5,01 5,00±0,58 31,58±0,17 13,51±0,12 54,91±0,18 

Гліцерин 

1%+1% ДМФА 

nе=3 

48,33±6,01 5,67±0,87 33,83±0,17 13,82±0,13 52,78±0,18 

Гліцерин 

2%+2% ДМФА 

nе=3 

55,00±2,89 6,00±0,58 39,84±0,18 14,37±0,13 43,64±0,18 

Гліцерин 

2%+1% ДМФА 

nе=3 

51,67±1,36 5,67±0,66 35,99±0,18 15,82±0,13 48,17±0,18 

ДМФА 2%  

nе=3 
50,00±5,78 5,33±0,66 33,64±0,17 14,77±0,13 51,59±0,18 

Примітка. nе – кількість вивчених еякулятів в досліді; nкл – кількість оцінених клітин (сперміїв) 

 

Значні зусилля дослідників були сконцентровані на пошуках методів запо-

бігання негативному впливу кисню і розвитку процесів перекисного окислення 

ліпідів (ПОЛ) у спермі в процесі кріоконсервування. Точний механізм генерації та 

функціонування активних форм кисню у спермі не достатньо вивчений. Вважа-

ється, що при оптимальних рівнях ці молекули відіграють значну роль у фізіології 

сперми, а саме у акросомній реакції і капацитації. Проте вони здатні негативно 

впливати на функціонування сперміїв у високих концентраціях через токсичність 

[43]. Так як плазматична мембрана сперміїв у своєму біохімічному складі має до-

статньо велику кількість ненасичених жирних кислот, то вочевидь, поступове пе-

рекисне окислення їх може бути чинниками дестабілізації і порушення іонного 

гомеостазу клітин та негативного впливу на ступінь фрагментації ДНК [44, 45]. 

Випробувано як компоненти для гальмування перекисного окислення ліпі-

дів мембран сперміїв значну кількість речовин антиоксидантної дії [46–48]. Роз-

виток процесів ПОЛ характеризується на першому етапі утворюванням дієнових, 

триєнових, тетраєнових коньюгатів. Кінцевим продуктом окислювальної дегідра-

тації ліпідів є малоновий діальдегід. Активація процесів ПОЛ призводить до 
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утворення довгих ланцюгів альдегідів, полімерів, лізофосфоліпідів, у білках зни-

жується кількість SH –груп. У зв’язку з цим, оцінка показників вільнорадикально-

го окиснення сперми бугаїв перед її технологічною обробкою та після деконсер-

вації, може використовуватись, як вважається, додатковим критерієм біологічної 

якості статевих клітин.  

Однак, серією власних експериментів, де було визначено інтенсивність 

процесів перекисного окиснення ліпідів за концентрацією дієнового кон’югату 

(ДК) та малонового діальдегіду (МДА) у нативній спермі, не встановлено кореля-

ційної залежності між рівнем продуктів перекисного окиснення у нативній спермі 

з концентрацією сперміїв в еякуляті та біологічною якістю сперми після заморо-

жування-відтавання [50, 51].  

В ряді робіт пропонувалося введення до розбавників гормональних засобів 

як для покращення рухливості і виживаності сперми після реконсервації, так і для 

підвищення заплідненості самиць після штучного осіменіння. Повідомлялося про 

підвищення результативності штучної інсемінації овець після застосування в роз-

бавниках сперми баранів простагландину F2a [51, 52], а також простагландину 

Е2 [53]. 

Аналогічним чином випробовувались синтетичні аналоги гонадотропін-

рілізінг-гормонів, які вводились до середовища для сперми бугаїв. Однак ефекти-

вність їх застосування у складі розбавників залишилася чітко не визначеною [54]. 

Проте парентеральне застосування аналогів гонадотропін-рілізінг-гормонів перед 

процедурою штучного осіменіння широко застосовується для високопродуктив-

них молочних корів, у яких може відбуватися затримка овуляційного процесу і, 

таким чином, може знижуватися заплідненість після введення до статевих шляхів 

заморожено-відтаненої сперми у зв’язку з її відносно обмеженим періодом життє-

здатності [55]. Нами також доведено ефективність окремих синтетичних аналогів 

гонадотропін-рілізнг-гормонів за застосування штучного осіменіння кролема-

ток [56]. 

Антибіотики широко використовують у розбавниках сперми як сануючі за-

соби. Проте вони можуть негативно впливати не тільки на мікрофлору, але й на 

статеві клітини самців, знижуючи їх фізіологічні показники після заморожування-

відтавання. Тому за вибору цих засобів рекомендується проводити чіткий конт-

роль щодо їх спермотоксичності і використовувати антибіотики з добре перевіре-

ною ефективністю [57–61].  

Висновок. Розроблені кріобіологічні методи дають змогу зберігати заплід-

нюючу здатність значної частки сперміїв, достатньої для реалізації репродуктив-

ної програми і отримання нащадків. При цьому кількість отриманих нащадків 

може бути значно більшою, ніж за використання природного відтворення тварин. 

Однак, створення нових захисних середовищ для глибокого заморожування, 

спрямованих на підвищення ефективності біотехнології кріоконсервування стате-

вих клітин, продовжується і є перспективним напрямом наукової роботи.  
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PROTECTIVE ENVIRONMENTS FOR ANIMAL SPERM: EVOLUTION OF 

METHODS AND TOPICAL ASPECTS (REVIEW ARTICLE)  

Sushko A., Institute of Animal Science NAAS. 

Zhegunov G., State University of Biotechnology. 

Savelieva M., Yeletska L., Martyniuk I., Institute of Animal Science NAAS. 

A retrospective review of domestic and foreign sources of literature is presented, 

as well as data of published own research on cryopreservation of animal sperm. The 

main historical stages of the creation of protective environments for deep freezing of 

sperm are given.  

In the 30s of the last century, a phenomenon characterized by the death of sper-

matozoa upon sharp cooling in the range of positive temperatures was discovered. It is 

called temperature shock of sperm. To prevent it, it is proposed to add substances con-

taining phospholipids to the composition of diluents. Such environments can contain 

both simple components - native chicken egg yolk or milk, and high-tech - lipoproteins, 

isolated phospholipids of various origins. To stabilize protein-lipid complexes of plasma 

membranes and acrosomes of sperm during the cooling process, carbohydrates are 

added to the diluents. Sugars are components of energy supply for sperm and, along 

with salts, they are the main osmotic regulators. A combination of two or three carbo-

hydrates in the medium was traditionally considered necessary. However, the Kharkiv 

school of reproductive specialists has proven the possibility of creating effective protec-

tive environments using only one sugar - sucrose or lactose - based on considerable 

practical experience. 

The effectiveness of germ cell freezing is shown depending on the cryoprotect-

ants used. Glycerin is the first known endocellular cryoprotectant, which is still unsur-

passed in sperm cryopreservation. Our own experimental data on the effect of combina-

tions of glycerol with substances from the amide group on the main biological indica-

tors of sperm after deconservation are presented. Cryoprotectants dimethylacetamide 

(DMAC) and dimethylformamide (DMF) were tested in own experiments on stallion 

semen. The experiments studied the effect of different concentrations of the above-

mentioned penetrating cryoprotectants both on the main physiological characteristics of 

stallion sperm (motility, survival), and on the degree of damage to the membrane appa-

ratus of sperm. The effectiveness of certain combinations of these substances has been 

proven.  

Methods of preventing the negative impact of oxygen and the development of li-

pid peroxidation processes in sperm during cryopreservation are presented. The con-

cept of using additional hormonal components in diluents, in particular prostaglandin 

F2a, is revealed. The materials related to the effect on the quality of reproductive cells 

of healing preparations are displayed. 

Keywords: artificial insemination, environments, semen, animals, bulls, stal-

lions, cryoprotectants, freezing. 


